广东省地方标准《家政服务 家居收纳服务规范

（征求意见稿）》编制说明
一 、工作简况
根据广东省市场监督管理局《关于批准下达2023年第一批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕211号），广东省地方标准《家政服务 家居收纳服务规范》由广东省标准化研究院、广州为想互联网科技有限公司、惠州拓普家政服务有限公司、广东智通到家家庭服务有限公司、广东省家庭服务业协会等单位共同负责标准起草工作，其中广东省标准化研究院作为牵头单位负责项目统筹以及标准的主要起草工作，标准的起草充分听取我省多家从事家政服务企业的意见和建议，使标准更具完善性和可操作性。

二、立项的必要性
习近平总书记指出“家政服务是朝阳产业，也是爱心工程，大有可为”。随着我省经济社会的不断发展、人民生活节奏的加快、人们消费理念的不断转变，再加上人口老龄化的日趋严重，国家二孩政策的放开，人们对家政服务业需求日益强劲，这刺激着我省家政服务业高速发展，家庭服务业已然成为一个庞大的朝阳产业。随着人民生活水平的提高，“二胎”和“老龄化”社会进入，家务服务需求呈现逐年上升趋势。家居收纳作为家政服务重要的一环，近年来逐渐受到消费者的青睐，也吸引了越来越多的年轻人投身家居收纳行业。和传统家政服务业相比，家居收纳除了必备的操作技能外，更加注重设计与规划，对从业人员的综合素质要求较高。但由于缺少统一的国家标准、行业标准、地方标准来规范家居收纳服务，家居收纳存在各种行业乱象，如收费标准不一、培训标准不一、线上接单信息混杂、从业门槛低、服务质量得不到保障等，严重影响了行业声誉，使得家居收纳行业被贴上了“前景广阔，但入行需谨慎”的标签。

标准化作为规范家政行业市场运作的有效手段，国家将家政服务业标准化作为工作重点。2019年国务院办公厅印发的《关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发（2019）30号）第二十九条明确提出“健全家政服务标准体系”等相关要求，鼓励支持开展家政服务国家标准制修订工作，完善行业标准体系，推进家政服务标准化试点专项行动。为贯彻落实国办发（2019）30号要求，2020年2月，广东省人民政府办公厅印发了《广东省人民政府办公厅关于促进家政服务业提质扩容的实施意见》（粤府办（2020）3号），明确提出“推进服务标准化，提升家政服务规范化水平”等相关要求。

为完善整理收纳体系，加快人才培养，规范从业者的从业行为，为职业培训和人才培育提供依据，提出制定本标准。通过文献研究、资料收集、专家咨询、实地调研等多种方式进行标准化研究，制订《家政服务 家居收纳服务规范》，推动家政服务业向标准化、规范化发展，吸引高学历、高素质的青年人投身家居收纳行业，推动家政服务向专业化、精细化发展，更好地为广东省家政服务业标准化建设提供支撑服务。

三、编制原则、思路和依据
本标准按照适用性、先进性、统一性和协调性的原则，立足于《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《广东省标准化条例》、《家庭服务业管理暂行办法》等法律法规以及上级文件，结合我省家居收纳服务管理的实际情况，规定了家居收纳服务的术语和定义、基本要求、管理要求、服务要求、服务监督、投诉与改进等内容，并按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定而研制。

标准编制过程中参考的主要政策、法规、标准如下：

——《关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）

——《广东省人民政府办公厅关于促进家政服务业提质扩容的实施意见》（粤府办〔2020〕3号）

——《关于印发广东省实施“南粤家政”工程促进就业工作方案的通知》（粤人社发〔2019〕121号）

——DB44/T 2316《家政服务  家政服务机构经营管理规范》

四、编制过程及主要框架

1、预研与立项阶段
本标准的预研工作依托于广东省商务厅委托广东省标准化研究院开展的“家政服务地方标准研制及信用评价采购项目”课题。广东省标准化研究院迅速成立起草小组，结合主管部门和行业需求，制定了详细的课题实施计划和工作方案，并对相关的政策法规、标准、学术文献、案例材料等进行收集整理和分析，初步将《家政服务 家居收纳服务规范》标准框架确定为：
1范围
2规范性引用文件
3术语和定义
4 基本要求

5管理要求

6 服务要求

7 服务监督

8 投诉与改进

在上述框架基础上，确定各个章节的主要内容，并对已明确的标准内容进行起草，形成标准草案稿。
2023年5月，标准起草小组申报广东省市场监督管理局2023年第一批广东省地方标准《家政服务 家居收纳服务规范》，并给予立项，主导单位为广东省标准化研究院。

2、调研与讨论稿形成阶段
2023年7月，起草小组召开内部研讨会，就家居收纳服务发展现状展开讨论，修改了家居收纳的术语和定义以及标准框架、主要内容等，形成标准讨论稿。

3、征求意见稿形成阶段
2023年8月，起草小组赴广东智通到家家庭服务有限公司开展实地调研，更全面地了解我省家政服务中家居收纳服务的发展现状、存在问题、对策建议等，并与企业相关负责人就标准结构、主要内容等进行讨论，形成标准征求意见稿。将《家政服务 家居收纳服务规范》标准框架确定为：
1范围
2规范性引用文件
3术语和定义
4 建设要求

5 管理要求

6 服务要求

7 服务监督、投诉与改进

4、送审稿形成阶段

2023年9-10月，标准起草小组将标准征求意见稿及其编制说明等材料通过向广东省家政服务标准化技术委员会工作群、广东省标准化研究院和广东省家庭服务业协会官方网站公开征求公众意见，共收到64家企业事单位的71条意见，其中56个单位无意见，另有9条意见采纳，6条意见部分采纳或不采纳。

2023年11月16日，标准起草小组再次召开标准研讨会，与广州启护健康医疗科技有限公司、广东劳动学会、佛山市家庭服务业协会、清远职业技术学院家政服务与管理专业、深圳轻喜到家科技有限公司、广州市业大职业培训学校等专家代表就标准征求意见稿进行再讨论，一致同意标准起草小组对征求意见的处理结果，同时对标准其他内容提出意见：一是将“3.1家居收纳服务”定义改为“进入家庭并根据合同约定为家庭提供空间储物规划、咨询以及整理收纳的服务”，并同步修改家居收纳师定义为“为家庭提供空间储物规划、咨询以及整理收纳服务的人员”。二是将“6服务要求”分类进行修改，改为“6.1收纳空间通用要求”和“6.2功能区具体要求”，其中，6.1细分中，将原6.1.1/6.2.2/6.3.2中关于清洁及消毒的内容合并为“6.1.1应做好收纳空间的清洁及消毒工作，包括但不限于柜体内外、柜门、柜门连接处、拉手、内部收纳箱等”，同时增加“6.1.2应做到就近取物、方便拿取”，将原6.3.3/6.3.4/6.3.5中“，并做好标识”合并为“6.1.3应根据物品的摆放位置、种类、使用时注意事项等做好标记”；6.2细分中，再分为“6.2.1衣柜收纳”、“6.2.4厨房收纳”、“6.2.5儿童房收纳”、“6.2.6卫生间收纳”，增加“6.2.2书柜收纳”、“6.2.2.1宜先按大人/小孩进行划分，再按常看/不常看、收藏/普通以及书籍内容进行细分。6.2.2.2应根据客户身高确定书柜黄金区，将常看放黄金区、不常看放次黄金区、收藏类放非黄金区。6.2.2.3应将书籍直立，书名朝外，从高到低、从厚到薄、从深色到浅色进行摆放。”以及“6.2.3梳妆台收纳”、“6.2.3.1宜按护肤类、彩妆类、卸妆类、工具类进行划分。6.2.3.2应根据客户护肤、上妆、卸妆的具体步骤以及瓶身大小、高地等进行摆放。6.2.3.3应检查护肤、彩妆、卸妆等用品，将过期、破损用品单独分类并建议客户舍弃。”；三是将原6.4“应根据各类用品特点和使用习惯，分类存放于置物柜、置物台、置物架等，布局合理，易于取用”改为“6.2.6.1宜按需洗漱区、非洗漱区进行划分。6.2.6.2应将洗漱用品、卫生用品、清洁用品、护肤用品、小型电器分类放置，其中洗漱用品、卫生用品宜放置在洗手台面，清洁用品宜放置在地面或较低的柜体内，护肤用品、小型电器宜放置在镜柜里。”等内容。会后，标准起草小组根据专家意见进行修改，形成标准送审稿。
标准主要内容

1、适用范围
本文件适用于家居收纳服务的管理。
2、关于标准的属性

根据《中华人民共和国标准化法》、《广东省标准化条例》地方标准不涉及强制性标准范畴。因此，标准起草小组建议本标准作为推荐性地方标准发布。
3、有关条款的说明

3.1 标题

标准名称据广东省市场监督管理局《关于批准下达2023年第一批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕211号）的项目名称。

3.2 术语和定义

本标准中对家政服务行业相关的术语进行定义，分别是“家居收纳服务”、“家居收纳服务经营机构”、“家居收纳师”。

3.3 主要内容
第三章“术语和定义”：规定了家居收纳服务、家居收纳师等基础术语。
第四章“基本要求”，主要是对家居收纳服务提出基本要求。
第五章“管理要求”，主要是对家政服务机构、家居收纳师、设施设备、沟通等方面提出要求。

第六章“服务要求”，主要是对收纳空间通用和功能区具体方面提出要求。

六、标准的先进性或特色性
“南粤家政”工程广东省省委领导亲自谋划、亲自部署、亲自推动的民生工程、民心工程。以“小切口”推动服务“大变化”、满足民生“大需求”、推进家政服务“高质量”，开展广东省家政服务标准制定工作。为了促使我省家政服务规范有序发展，适应不同层次家庭对家政服务多样化、个性化需求，提升我省在家具收纳领域的影响力与竞争力，特制定《家政服务 家居收纳服务规范》该项标准。

目前，家居收纳服务方面无现行国家标准、行业标准，地方标准仅有河南省地方标准《家政服务 整理收纳服务规范》（DB41/T 2424-2023）、安徽省地方标准《整理收纳师培训服务规范》（DB34/T 4417-2023），我省暂无相关地方标准。可见，家居收纳服务相关标准的制修订处于起步阶段。

此次《家政服务 家居收纳服务规范》地方标准制定工作，将为全国率先推出家居收纳服务类的标准，保障收纳服务质量以及消费者的合法权益，增强广东省在家政服务业标准化建设中的影响力，助推家居收纳服务高质量发展、可持续发展。

七、与现行法律法规、强制性标准等上位标准的关系
本标准将以《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《广东省标准化条例》、《家庭服务业管理暂行办法》等的相关规定要求，不违反任何相关的现有法律法规以及强制性标准，与有关法律法规和强制性标准的关系是协调一致的。

八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中无重大意见分歧。
九、贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，在正式实施前至开始实施后不久的时间段内，建议省内各级行政主管部门、标准化主管部门以及家政服务机构联同标准起草单位，运用线上讲座、线下宣贯会等多种形式，进行宣传、贯彻和实施，促进我省家居收纳服务经营机构按照该标准提升自身的经营管理水平。本标准实施后，由广东省商务厅推荐给广东省相关机构使用。
《家政服务 家居收纳服务规范》地方标准起草小组                                   
           2023年12月15日  
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