《家政服务 劳动防护用品配备规范（送审稿）》

编制说明

一、工作简况
根据《广东省市场监督管理局关于批准下达推动大规模设备更新和消费品以旧换新相关地方标准制修订计划（第三批）的通知》（粤市监标准〔2024〕248 号），广东省地方标准《家政服务 劳动防护用品配备规范》由广东省标准化研究院、广东智通到家家庭服务有限公司、中山市真情家庭劳动服务有限公司、广州为想互联网科技有限公司、广州谷丰健康产业投资有限公司、广东省家庭服务业协会等单位共同负责标准起草工作，其中广东省标准化研究院作为牵头单位负责项目统筹以及标准的主要起草工作，标准的起草充分听取我省多家从事家政服务企业的意见和建议，使标准更具完善性和可操作性。

二、立项的必要性
习总书记指出“家政服务是朝阳产业，也是爱心工程，大有可为”。随着我省经济社会的不断发展、人民生活节奏的加快、人们消费理念的不断转变，人们对家政服务业需求日益强劲，越来越多人也投入到家政行业中。“行业安全”、“劳动保护”的相关问题也逐渐引起了行业主管部门、家政企业和消费者的重视。

2018年，国家安全监督总局发布《用人单位劳动防护用品管理规范（修改版）》，对用人单位劳动防护用品的使用和管理进行规范，保障劳动者安全健康及相关权益。我省自贯彻落实国务院《关于促进家政服务业提质扩容的意见》要求以来，已发布了20项余项广东省家政服务系列地方标准，涵盖家政服务、管理、培训、信用评价等领域。在家政服务业标准体系逐步完善的同时，有关家政服务员的职业健康、安全保障和劳动保护方面的标准却仍存在较大的空缺。目前不少家政服务企业对劳动防护用品的管理责任不够重视、防护用品配备不完善、质量不过关，无法满足实际工作的需要，加大了劳动者的工作风险。经过对广东省多家家政企业的调研，普遍认为急需制定家政服务领域的劳动防护用品配备规范，以更好地适应各种工作环境、防御服务过程中产生的职业危害，如：保护皮肤和身体免受化学品、热液、尖锐物品等的伤害；提供足够的透气性和舒适度以符合长时间工作的需要；防止滑倒和跌落导致的伤害；防止眼睛接触有害物质或飞溅物等。

另外，从行业的转型升级出发，2023年9月习近平总书记首次提出“新质生产力”的概念，2024年3月，李强总理在作政府工作报告时强调“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”。家政服务领域，用新质生产力构建新类型、新结构、高质量、高效率、可持续的生产力，发展家政服务装备应用，有利于促进家政服务业的提质增效。广东省的家政服务业，向来有服务精细化和设备智能化的特征，一些家政龙头企业在家政服务工具包、劳保用品和相关设备的研发上，也有相当的投入并做出了有益的探索，知识产权意识和品牌意识逐渐增强。借此国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》、市场监管总局等七部门《关于印发〈以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案〉的通知》，开展家政劳动防护用品配备相关标准的研制，是一个重要的机遇，也是一个重要的切口。正所谓“小切口，大民生”，家政劳动防护用品的配备和使用规范与否，不仅关系到家政服务员人身健康保障，也关系到家政服务产业链的完善，是家政产业链上游“补链”的重要手段；是家政服务机构、家政服务员职业形象专业化的重要体现，也是广东省家政服务企业擦亮品牌、“员工制”转型的有力推手。

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深度落实党中央、国务院关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，充分发挥标准引领作用，以高标准促进优质消费品升级，聚焦质量技术创新、质量管理水平提升、质量品牌竞争力增强等方面，推动产品质量安全提升，提出制定本标准。通过《家政服务 劳动防护用品配备规范》标准的研制，推动家政服务机构为家政服务员配备相应劳动保护用品，保障家政服务人员的安全，提升家政服务人员工作效率和提高服务质量，让家政消费者感受到家政服务机构对服务质量和家政服务员安全的重视，对增强家政消费者满意度，提升家政服务机构的品牌形象和市场竞争力具有重要意义，对支撑家政服务业向标准化规范化发展也具有重要作用。
三、编制原则、思路和依据
本标准按照适用性、先进性、统一性和协调性的原则，立足于《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《广东省标准化条例》、《地方标准管理办法》、《广东省家政服务条例》、《家庭服务业管理暂行办法》等法律法规以及上级文件，结合我省劳动防护用品配备管理的实际情况，规定了家政服务过程中劳动防护用品的术语和定义、基本要求、制度要求、配备要求、培训要求、使用要求、维护、更换、更新及报废要求等内容，并按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定而研制。

标准编制过程中参考的主要政策、法规、标准如下：

——《关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）

——《广东省人民政府办公厅关于促进家政服务业提质扩容的实施意见》（粤府办〔2020〕3号）

——《关于印发广东省实施“南粤家政”工程促进就业工作方案的通知》（粤人社发〔2019〕121号）

四、编制过程及主要框架

1、预研与立项阶段
广东省标准化研究院迅速响应《广东省人民政府办公厅关于印发以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》、《广东省全面实施标准化战略领导小组办公室关于组织开展推动大规模设备更新和消费品以旧换新相关标准制修订工作的通知》等文件，成立起草小组，结合主管部门和行业需求，制定了详细的课题实施计划和工作方案，并对相关的政策法规、标准、学术文献、案例材料等进行收集整理和分析，初步确定《家政服务 劳动防护用品配备规范》标准框架确定为：
1范围
2规范性引用文件
3术语和定义
4 基本要求

5 制度要求

6 配备要求

7 使用要求
8 维护、更换、更新及报废要求

在上述框架基础上，确定各个章节的主要内容，并对已明确的标准内容进行起草，形成标准草案稿。
2024年4月，标准起草小组申报广东省全面实施标准化战略领导小组办公室组织开展的推动大规模设备更新和消费品以旧换新相关标准制修订计划，并给予立项，主导单位为广东省标准化研究院。

2、调研与讨论稿形成阶段
2024年5月，起草小组对广东智通到家家庭服务有限公司、中山市真情家庭劳动服务有限公司、广州为想互联网科技有限公司、广州谷丰健康产业投资有限公司开展线上调研，就劳动防护用品配备的发展现状展开讨论，修改了劳动防护用品的术语和定义以及标准主要内容等，形成标准讨论稿。

3、征求意见稿形成阶段
2024年6月，起草小组召开标准研讨会，邀请广州市家庭服务联合会、广州文胜家政服务有限公司、广州启护健康医疗科技有限公司、东莞市世纪东江公益服务中心、广东省中医院等单位专家出席，会上，起草小组更全面地了解我省家政服务中劳动防护用品配备的现状、存在问题、对策建议等，并就标准结构、主要内容等进行讨论，形成标准征求意见稿。将《家政服务 劳动防护用品配备规范》标准框架确定为：
1范围

2规范性引用文件

3术语和定义

4 基本要求

5 制度要求

6 配备要求

7 培训要求

8 使用要求

9 维护、更换、更新及报废要求
4、送审稿形成阶段

2024年6-7月，标准起草小组将标准征求意见稿及其编制说明等材料通过向广东省家政服务标准化技术委员会工作群、广东省标准化研究院和广东省家庭服务业协会官方网站公开征求公众意见，共收到26家企业事单位的43条意见，其中22个单位无意见，另有16条意见采纳，5条意见部分采纳或不采纳。标准起草小组根据专家意见进行修改，形成标准送审稿。

五、标准主要内容

1、适用范围
本文件适用于家政服务过程中劳动防护用品配备的管理。
2、关于标准的属性

根据《中华人民共和国标准化法》、《广东省标准化条例》，地方标准不涉及强制性标准范畴。因此，标准起草小组建议本标准作为推荐性地方标准发布。
3、有关条款的说明

3.1 标题

标准名称据《广东省市场监督管理局关于批准下达推动大规模设备更新和消费品以旧换新相关地方标准制修订计划（第三批）的通知》（粤市监标准〔2024〕248号）的项目名称。

3.2 术语和定义

本标准中对“劳动防护用品”的术语进行定义。

3.3 主要内容
第三章“术语和定义”：规定了劳动防护用品的术语。
第四章“基本要求”，主要是对劳动防护用品配备提出基本要求。
第五章“制度要求”，主要是对家政服务机构应建立的劳动防护相关管理制度提出要求。

第六章“配备要求”，主要是明确劳动防护用品的种类及作用、以及不同工种的劳动防护用品配置要求。
第七章“培训要求”，主要是对家政服务机构如何开展劳动防护用品的相关培训提出要求。
第八章“使用要求”，主要是对劳动防护用品的使用提出要求。
第九章“维护、更换、更新及报废要求”，主要是对劳动防护用品的维护、更换、更新及报废提出要求。
六、标准的先进性或特色性
《家政服务 劳动防护用品配备规范》标准的研制，是广东省积极响应国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》、市场监管总局等七部门《关于印发〈以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案〉的通知》的重要体现。正所谓“小切口，大民生”，家政劳动防护用品的配备和使用规范与否，不仅关系到家政服务员人身健康保障，也关系到家政服务产业链的完善，是家政产业链上游“补链”的重要手段；是家政服务机构、家政服务员职业形象专业化的重要体现，也是广东省家政服务企业擦亮品牌、“员工制”转型的有力推手。本标准对家政服务过程开展了全面的风险识别，并根据不同工种给出劳动防护用品的配备要求，标准的研制对保障家政服务人员的安全，提升家政服务人员工作效率和服务质量，增强家政服务机构的品牌形象和市场竞争力具有重要意义，对支撑家政服务业向规范化、职业化发展也具有重要作用。
目前，广东省内尚未有关于“家政服务”领域劳动防护用品配备相关的地方标准。此次《家政服务 劳动防护用品配备规范》地方标准制定工作，将为全国率先推出家政服务领域的劳动防护用品配备相关标准。

七、与现行法律法规、强制性标准等上位标准的关系
本标准将以《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《广东省标准化条例》、《地方标准管理办法》、《广东省家政服务条例》、《家庭服务业管理暂行办法》等的相关规定要求，不违反任何相关的现有法律法规以及强制性标准，与有关法律法规和强制性标准的关系是协调一致的。

八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中无重大意见分歧。
九、贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，在正式实施前至开始实施后不久的时间段内，建议省内各级行政主管部门、标准化主管部门以及家政服务机构联同标准起草单位，运用线上讲座、线下宣贯会等多种形式，进行宣传、贯彻和实施，促进我省家政服务机构按照该标准提升劳动防护用品配备能力和管理水平。本标准实施后，由广东省商务厅推荐给广东省相关机构使用。
《家政服务 劳动防护用品配备规范》地方标准起草小组                                   
                                            2024.8.8  
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